

VESZPRÉMI HIRLAP

POLITIKAI HETILAP.

AZ EGYHÁZMEGYEI IRODA HIVATALOS KÖZLÖNYÉÉ ÉS EGYHÁZMEGYEI HIVATALOS TANÜGYI KÖZLÖNYÉÉ.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár: Egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 kor. (Tanítóknek egy évre 8 kor.) Egyes szám ára 24 fillér. Hirdetések ára: Egész oldal 32 kor., féloldal 16 kor. stb.

Felolvasó szerkesztő:
Hosszú József dr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Veszprém, Egyházmegyei Nyomda. (Telefon: 61.)
Előfizetéseket elfogad és hirdetéseket felvesz: a kiadóhivatal.
A lap szellemi részét illető közlemények a szerkesztőséghez intézandók.

Tanulságok.

A román paktum vitája a mult héttel véget ért. Élénk parlamenti küzdelem, sok tollharc után egyenlőre lekerült az események homlokteréről. Csak egyenlőre. Azt hisszük ugyanis, hogy ez a kérdés még kemény dió lesz s vezető államférfiainknak nem kis gondot okoz majd. Ezt, valamint a horvátokkal történt egyezkedést a napisajtó pártállása szerint különféleképpen magyarázta. Annyit azonban mindenesetre elért a sok szóbeszéd, hogy a letargikus álomba merült magyar társadalom megmozdult, kezdett eszmélni s érdeklődött az események fejlődése iránt. Nálunk, ahol a nemzetiségi kérdésekkel eleddig oly keveset törődtek, ez is már valami. Egy körülmény azonban mindenkinek feltűnt, hogy a magyar állam első funkcionáriusa tárgyalásba bocsátkozik a nemzet kis részét alkotó töredékekkel. Honnét az az erő, amit ezek képviselnek, hogy az állam tekintélyének rovására alkudozni kell velük?

Egész politikai fejlődésünk következménye és 67 óta a mindenkori kormányok politikai bűne. A mi államférfiaink nem akartak ehhez a kényes kérdéshez nyulni. Pató Pál módjára halogatták, vagy utódaikra hagyták örökségképen. Furcsa — de mégis igaz, — inkább törődtek a magyar ellenzékkel s угyszólván minden erejük a

vele folytatott küzdelemben merült ki. A nemzetiségi törekvések itt-ott való megnyilatkozásának személynuntak. Mert többségüket ezekről a vélekekről tobórozták, természetesen kezes kézzel bántak velük. Amíg a kormány ekként Scylla és Charibdis közt evezte azt nézték, hogyan tudják magukat felszínre tartani, a nemzetiségek nem maradtak tétlenek. Időközben felnevelődött intelligenciájuk felértette a helyzet kedvező alakulását. Hozzáfogtak népi kulturális, gazdasági és társadalmi neveléséhez. Ebresztették a faji összetartozandóság érzetét, céltudatos gazdasági programmal urai lettek sok helyütt a földnek, a nemzetiségi célzattal megalakított bankok utján pedig a hitelügy tettek véreik számára kedvezővé. Az államhatalom sokszor nem kellő energiája, a kérdés kikerülése egyrésztől, — a mindent átfogó, körültekintő gondoskodás másrésztől, oly erőhöz juttatta nemzetiségeinket, melyet előbb-utóbb számolni kell, ha nemzeti integritásunkon csorbát ejteni hajlandók nem leszünk.

Az alkotmányos államforma beköszönésével viszont a magyar társadalom feladta régi szerepét. Az állami érdekekért megszűnt munkálkodni társadalmi uton. Pedig régen ez uton történt a nemzeti erők egyensúlyozásának fenntartása. Az alkotmányos éra óta mindent, de mindent a központi hatalomtól várt. Beérte holminemű depu-

tációzással, maga pedig élt szűkös, sokszor kicsinyes helyi érdekeinek. A nagy közügyek iránt nem sok érdeklődést mutatott s ha a nemzeti akarat megnyilvánulását kérték tőle, akárhányszor a pillanat behatásai alatt cselekedett. A fel-fel lépő társadalmi szeparatiztikus törekvések a közremunkálást igazi nagy célok érdekében szintén nagyban megnehezítették.

A magyar társadalmi helyzet említett kialakulásában szerintünk része van az iskolai tanításnak is. Értjük alatta azt a módszert, mellyel a középiskolákban sokan úgy beszéltek hazai viszonyainkról s történelmünkről, mintha egy nyelvű, egységes ország volnánk. Vagy amilyen hangon beszélhetnek nagy nemzetek fiai. Így a magyar intelligenciában kifejlődött a nem magyar ajku állampolgárok nem kellő értékelése s az a balhiedelem, hogy az idők minden fejlődésével szemben reménytelenül nézhetünk a jövőbe. Bizonyos hamis nemzeti öntudat fejlődött ki, amely nem akarta, vagy nem tudta meglátni a körülötte képződő átalakulásokat. Aki néhány évre visszaemlékezik, igazat fog adni. Mennyi meglepődéssel, a tényleges viszonyok milyen nem ismerésével találkozhattunk uton-utfélen, mikor a horvát kérdés a képviselőházban először szóvá tétetett. Várhattunk tehát más eredményt, mint amit kaptunk? Ha most az utolsó pillanatban a magyar társadalom

Két nővér.

— Maurice de la Fuye. —
III.

1904. május 12.

Nem tudom, sejtette-e néném, ami bennem négy évvel ezeltől végbement. Most is nagyon jó viszonyban van J... -nével, s mégis, mióta itt vagyok, egyszer sem indítványozta, hogy vigyem el autóban barátjához. Felt-e, hogy ama helyek látása, ahol szerettem, ahol szenvedtem, régi láj-dalmakat ébreszt föl bennem? Leheteségek, mert az én kedves néném áradozó természetét alatt arany szívet és rendkívül finom érzelmeket rejtetget. Ha megmondhatnám neki, mennyire meggyőgyultam! De nem! Ez a titok nem jó ajkamra, s életemben talán eljön egy óra, mikor talán meg fogom semmisíteni ezt a naplót, mely egyetlen bizalmasom.

Már régóta nem szenvedek. Sőt azt hiszem, ebből az esetből új erőt, kissé szomorú, kissé önző erőt merítettem, mert meggyőződtem, hogy minden, ami megbűvöl bennünket, gyorsabban elmúlik, mint mi. Madeleine de J... iránt való szerelmem fölemésztette bennem az ifjúság egész lelkes és önzetlen hevét. Megtaniított, hogy tévedés boldogságunk forrását magunkon kívül keresni. Megőregített. Különösen pedig bizalmatlanná és lenézővé tetti a szerelemmel szemben, amelyetől már nem várom, mint egykor, végtelen remények kielégítését. A Dulcineajától visszautasított don Quijote Sancho Pansa-vá alakult át, aki elég jónak találja az életet, mert él, s aki nem kíván attól többet, mint amennyit adhat. Valószínű, hogy még sokáig megmaradok e befolyás alatt, függetlenül a

cselekedeteimben, kételek nélkül, azzal vigasztalva magamat, hogy nem lesz boldogabban a gondolát, hogy lehetnek sokkal boldogtalnabb. Később, harmincöt-harminchat éves koromban, józan, egészen józan házasságot fogok kötni, okos betetőzésül a pályának, mely majdnem bolondsággal kezdődött.

A hatalmas szerelem, a győzedelmes szerelem, melyet ifjúkoromban éreztem, a sutba van dobva, a többi hasontalan dologhoz. Hogy egy mitológiai hasonlattal éljek, a tegeze üres és az ija eltört.

Máj. 15.

Ma az idő nyomott, nedves, lehangoló volt. Egy szellő sem mozgatta meg a fiatal leveleket. De nem éreztem azt az ideges izgatottságot, mely Lorraine-ban viharos közelgését jelzi. Teljes lankadság. Különös ország, mely mintha arra volna, teremtvé, hogy elvegye az embertől lelki erőt és belefecskenedezze, mint valami veszedelmes szerumot, a közönyösséget. Ilyennek kell lenni, de fokozottabb mérvben, a morium-szívek életének.

Képtelennek érzem magamat minden munkára, s igazán erőfeszítésembe került lelki állapotomról ezt a rövid lejegyzést naplómba bevezetni.

Május 16.

Egész éjjel esett. Ma reggel friss az idő; nem vagyok oly fáradt, mint tegnap, de nem nagyon erős. Értem, hogy ez az ország, bármennyire civilizált is, nem tud hathatós működést kifejteni. Az élet itt nagyon kedves, nagyon könnyű. Rídek éghajlat kell lelki erőnk felrázására. Ott, hol a természet nagyon erős, az ember elilustul. Akik látogatással, pietykással vagy otthon semmitte-

vessel töltik az idejüket, azok a nápolyi lazzaronikra emlékeztetnek, akik naphosszat babrálnak, énekelnek vagy a házak küszöbén

Fejjel árnyban, lábbal napon alszanak.

Ezek is alusznak, de nem is sejtik. Azt hiszik, hogy legtöbbet dolgoznak a világon s nagyon csodálkoznak, ha azt mondanák nekik, hogy tétlenek. Még élvezetük kedvéért is képtelenek kitaró erőfeszítésre. Életük foly és ők nem tudják folyását nézni. Meg kell nekik bocsátani. A hiba nem bennök van, hanem a nagyon langyos levegőben, melyet színek, a nagyon lapos s mégis korlátolt látókörben, mely szemük előtt elterül. És aztán nem is oly rossz, hogy van egy folyó partjain egy ország, melynek már a látása is nyugalom.

Abánd-e vagy méla emlék? Itt az asszonyok csábítóbbak, finomabb bajakkal ékesek, mint másutt. Nem látszanak tartózkodóknak, féltékenyek, lenézőknek, mely sajtások az egykori háborúknak, az örökös bizalmatlanságnak és az idegentől való rettegésnek maradványai. Itt nem hagyta hátra a barbár germán nehéz csizmájának nyomait. A légkör tele van a francia udvar kissé divját mult, de nagyon édes illataival. Néha, nyugodt éjeleken, amikor a Loire csillog a holdfénytől, néném kertjének falán látni vélem egy muskétás tollbokrétás árnyát, aki titokzatos szavakat sug egy Fontange-kalapot viselő hölgy fülebe...

Május 18.

Nem csalódtam. A néném tudja titkomat. Milyen jóstettséggel bírnak az asszonyok. Pierre V... barátom életéről csak annyit tudok, amennyit ő jónak látott nekem elmondani. Mindig azon

ésbe nem kap, ha hazai viszonyainkat jobban megismerni nem iparkodik, a társadalmi összemérés nagyobb lendületet nem vesz, oly eseményeknek, fordulatoknak lehetünk szemtanúi, a nemzeti erőök oly eltolódásának szemlélői, melyek a jövő képét nem rózsás színben fedik.

HÍVATALOS RÉSZ.

Investitúra. Hamvai Antal érd. esperes, nesz-lopi lelkész f. hó 23-án plébániájára törvényszerűen investáltott.

Plébániák betöltése. A jásdi plébánia-javadalmat Havas Mihály csúti kaplan, — az ujonan szervezett szomajomi plébánia-javadalmat pedig Karbuczky Károly miklósi plébános nyerte el.

Ideiglenes administrator. A miklósi plébánia leiki és anyagi ügyeinek ideiglenes vezetésével Varga Sándor, eddigi jásdi ideiglenes lelkész-helyettes bízott meg.

Dispositio. Supka Márton nagybajomi kaplan Mernyére, Kőszeghy Antal mernyei kaplan Zalaszegvárra, Mayer Dömötör zalaszegvári kaplan Csátra hasonló minőségben áthelyezték.

Pályázat. A gyulafehérvári (Zalam) róm. katl. kántortanítói állásra pályázat hirdették. Fizetése új lakáson kívül, melyben 2 szoba, konyha, kamra, pince foglaltatik, 2 m. hold szántóföld, 1 1/2 m. hold rét, 400 öl hazikert és keletiési jog, a díjlevélben 130 K-val értékelve, 120 pár után 1/2 p. mérő rozs, 5 öl II. oszt. tűzifa, 10 q. széna és szolgáltatások összértéke 450 K. Községi pénztárból 200 K. borkollekta, tandíjváltás, lélekpénz, stóliáris jövedelem és kegyuri alapokat, összesen 174 K. Továbbá az 1913. évi XVI. t. c. rendelkezése szerint 255 K. államségély. Kötelességi díjlevel szerint. Kérvények Plébánia-hivatal Gyulafehérvárra 1. évi április 1-ig küldendők, mert a választás április 2-án d. e. 10 órakor lesz. Személyes megjelenés szükséges. Utiköltség nem térítetik meg. Az állás azonnal elfoglalandó.

Pályázat. A nemeshegyi róm. katl. iskolánál megüresedett kántortanítói állásra pályázat hirdettek. Javadalma: törvényes lakás és fizetés. Személyes megjelenés szükséges, de utiköltség nem adatik. Választás április 5-én délután. Pályázatok a bucsuszentlászlói plébánia-hivatalhoz küldendők. Iskolaszék.

Községi takarékpénztár. Nemrégiben megtört, hogy a vármegyei tisztviselők orsz. szövetsége mozgalmat indított községi takarékpénztárak alakítására. Célja az, hogy a városok s falusi községek pótló-terheit a takarékpénztár várható jövedelmével csökkentse, esetleg amazzal együtt a teherbíró képességet emelje. Akkoron azt is megtört, hogy a szomszédos Székesfehérvár — nem

törődve az ottani pénzügyekkel, — már soraközött azokhoz a városokhoz, melyek egyre sürribben állítják fel a községi takarékpénztárakat.

A Városok Lapja pedig ujabbán azt az érdekes hírt közölte, hogy maga a székesfehérvári is fog községi takarékpénztárt létesíteni. Mindenesetre azért, mert vezetői jól tudják, hogy az ilyen közgazdasági tevékenység igen nagy léppel jutná előbbre a városok sokoldalulag igényelt vagyoni erősödését. Az újabb fővárosi kölcsönből hatmillió koronát fordítanak erre a célra.

A vidéki városok ezt a hírt örömmel fogadják. Illetve a városoknak azok a polgárai, akik szívesen nyulnak minden kínálkozó mód után, mely a pótlódemelkedést nemcsak kizárja, hanem esetleg csökkentti s akik az itt-ott meglévő s erős összeköttetésű pénzügyi intézetek szembehelyezkedése dacára is megakarják a községi takarékpénztárakat alkotni. Majd ha ezt az ügyet törvényes rendelkezések szabályozzák, az a törvény arra is, módot fog nyújtani, hogy a városok s falusi községek érdekeit a pompás üzleti hasznot hajtó részvénytársaságok hatalma s érdekszövetkezete ellen megoltalmazni lehessen.

Arról is szó van, hogy a tervezett fővárosi községi takarékpénztár egyúttal a városok tervezett központi bankját is magában foglalja, amely az egyes városokat, illetve ezek pénzügyét hatáskörrel segítené a maguk hasznos anyagi munkájában. Ha az ily városi takarékpénztárak majd tapasztalat után a városok anyagi fejlődésének csakugyan előjövő gazdasági tényezői gyanánt jelentkeznek, semmi kétségünk, hogy a veszprémi városi hatóság sem fog kényszerűen a polgárságot, a képviselőtestületet a szükséges mozgalom megindításához segítségül hívni. Mert hiszen ha egyes pénzügyi intézetek évenként tíz- és százakat töltenek ki évi nyereséggel, nem lenne rossz dolog, hogy egy alakított városi pénzügyi intézet a városi pénztár javára hozna nyereséget. Figyelemmel kísérik, hogy mely városok követik a megkezdett példát.

A görzi papi Sz. József Egyesületről.

Az 1913-ik jelentését a napokban kaptuk meg. Igen tanulságos adatokat találunk benne. Nevezetesen, hogy ez az egyesület a múlt esztendőben 422 üdülő papnak és 15 kispapnak 15662 napi ellátást és gondozást nyújtott. És pedig a görzi sanatóriumban, mely klimatikus hely, 38; Meránban a melbetegek, vérszegény, ideg-bajban és közbényben szenvedő üdülők részére, 113; és Ikában, Abbazia szomszédságában, a gyomor, tüdő- és szívbajban levő üdülők részére, 286 paptársunk kapott előző, napi 4 koronába kerülő teljes ellátást. Hozzászámítva még az orvosi kezelést is. Nagy betegek részére nincsen berendezve, mert nem kórház az intézet.

Az intézetet különösen felkarolták a lengye-

lek és bécsiek. Lembergől volt 23, Olmitz 22, Prága 41, Seckau 22 és Bécs 33 adott. Magyar volt összesen 66. És pedig: Kalocsamegyéből, Besztercebányára, Csanádra, Győr, Kassa, Nyitra, Székesfehérvár, Szombathely és Vácra kisebb számmal. Esztergomból üdült Ikán 1913-ban 19 pap, Pécsről szintén annyi és Veszprémből 6.

Az üdülők száma rohamosan szaporodik. Görzben volt 1909-ben 26 papi vendég, 1913-ban 38. Meránban öt év előtt 73, a múlt évben 113. Ikán 1909-ben 148 és 1913-ban 286. Ikán tehát annyira szaporodnak az üdülők, hogy sokszor hónapszámra 50 és 60 vendég részére kellett tálni, ami az ellátást nagyban megnehezítette. Mivel pedig ugys néhány év előtt bővítették az épületet és a kápolnát is nagyobbitták, a mindig nagybódó vendégek számnak befogadására egy második tengeri üdülő intézetről kell gondoskodni az intéző bizottságnak.

Ezt az új papi üdülő intézetet is a Kvarneróra tervezik, mert valamennyi tengeri fűrdő között az adriai tengernek van legtöbb sóártalma, legváltozatosabb partvidéke, és legkedvezőbb hőmérséklete. Az Adria vize és levegője is mindig 4—8 fokkal melegebb, mint a keleti tengeré. És mivel a közel fekvő vidék levegője is sokkal tisztább mint másutt, nem lévén az Adria északi részén sem ágyagos, sem poros, sem homokos partja, hanem kőpart és sziklaképződmény, és mivel az átlagos napsugaras időszak jobb és intenzívebb mint másutt, az Adria partján akarják a második papi sanatóriumot is felépíteni. És ezen irányban már folynak is az előkészítő munkálatok.

Alapító és más tagok.

Igen érdekes, hogy nem csak egyesek, hanem egyletek és egyházmegyék is beléptek az alapítótárok sorába. Az alapító ugyanis kiváló jogokat élvez. Jogában áll egy egész szezonon át egy papi egyet a sanatóriumban elhelyezni, teljesen díjtalan ellátással. És ezt évenként gyakorolhatja. Azért látunk az alapítók között püspököket, egyházmegyei egyesületeket és más jövevényeket. Magyar van legtöbb. 1911-ben alapított gróf Bathiany Vilmos püspök Nyitra egyházmegye részére egy helyet 1000 koronával; 1912-ben Plat Bonifác dr. Szentgotthárdról keltő 2000 koronával a ciszterciarend részére; ugyanakkor Bősz Emil Jobbágyi plébánosa egy helyet a váci egyházmegye részére; ugyan 1912-ben a nyitrai nyugdíjalap egyet 1000 koronával az egyházmegye részére, és a pécsi egyházmegyei hivatal egyet 1000 koronával szintén az egyházmegye részére. 1913-ban pedig Sipeki Balás Lajos püspök is alapított egyet 1000 koronával a rozsnói egyházmegye javára. Nekünk is arra kellene törekednünk, hogy egy pár helyet biztosítsunk az üdülésre szoruló paptársak részére.

A jövevények között is találunk több nagyart. Köztük van Bende Imre nyitrai püspök, ur. báró Hornig Károly bibornok-püspökünk és gróf Majláth Gusztáv erdélyi püspök ur.

voltam, hogy semmit se áruljak el érzelmeimből. Nénem kitalálta azokat.

Ma reggel ragyogó idő volt. Nénem azt kérdezte tőlem, hogy nem volna-e ellenemre egy sétát tenni autombon. Mikor biztosítottam, hogy el leszek ragadtatva, felénk azt indítványozta, hogy menjünk Amboise felé. Azt feleltem, hogy szívesen viszem arra, amerre akarja.

Elhajtottunk. Rövid felőra mulva (új kocsim határozottan gyorsabban jár, mint a régi) megálltunk a kovácsolt vasból készült erkély alatt, amelyen egykor összeesküvő hugenotta fejek függtek. De a sietségéről, mellyel nénem befutotta a kastélyt, melyet különben úgy ismert, mint a zsebet, látam, hogy ez a séta csak ürügy volt. Valóban, mikor kapomra támaszkodva lehaladt a híres csigalejárón, melyen valamikor hintók mentek föl, egyszer csak, mintha valami eszme villant volna meg az agyában, így szólt: „Oh! ha nem volna terhedre, J...-n keresztül mehetnék vissza. Még nincs késő, s már régóta tartozom ott látogatás-sal.” Nem akart rám nézni, s mégis éreztem, hogy arcom kifejezését kémleli. Én ezt feleltem: „Hát persze. Nagyon boldog volnék, ha viszontláttnám J...-né. — Igaz, tettem hozzá, hogy véget vessék a beállott csendnek, mi lett Simone-nal? Még mindig oly rossz a jellege? — Igen is, nem is! Majd meglátod,” viszonza nénem, aki meggyorsított léptekkel ment az autó felé, mintha attól félt volna, hogy mást gondolok.

Kocsim tehát, mint egykoron, befordult az árnyas fasorba, ahol vastag volt a homok. De nem

volt időm emlékeimbe elmerülni. Új benyomás várt reám.

Az inas kitarja a nagy szalon ajtajának két szárnyát. J...-né az ablak mellett ült jobbról. Vele szemben egy fiatal leányt láttam, akit nem ismertem. Mind a ketten fölkeltek. Meghajoltam J...-né előtt, azután vártam, hogy bemutatssanak. De mivel sem nénem, sem barátóme nem gondolt erre, nagyon zavartan álltam az ismeretlennel szemben. Mikor ez egyszerre csak fölkaogott. „Ugy látszik, uram, hogy ön nem ismer engem. — Simone kisasszony,” kiáltottam föl, hirtelen fellillantó eszmétől megkapatva. Csak ekkor láttam, hogy kissé hasonlít Madeleine-hez.

Jóízűen nevettem a hölgyekkel baklövésémen. De mentésem is volt. Semmi sem maradt meg a vézna, gyenge testalkatu, mintegy összezugorodott gyermekből, akit én ismertem. A természet erősödött, bár karcsu maradt, az arc kissé megelt; a haj nem volt oly visszatetsző kenderszínű. Az orcai kissé színesek voltak, de nem nagyon; az egész inkább vonzó volt, mint visszatetsző. Madeleine bajából volt valami a nővérben. De nála érezni lehetett a határozottságot, az akaratot, ami a néniénél hiányzott. Megállapodott eszméi lehetek, s nem engedték akármilyen első befolyásnak. Csak ennyi maradt meg a régi Simone-ból: az új nem volt sem rosszakaratu, sem szélszélyes.

Beszélgettünk a multról. Ezzel a nagyon őszinte és nagyon egyszerű leánnyal a beszélgetés gyorsan bizalmas fordulatot vett, s bátorságot vettem magamnak Simone-t bizonyos jelenetekre em-

lékeztetni, melyeket négy év előtt csinált, mikor nővére kérésére vonakodott a zongorához ülni. Nagyon elpirult ez emlékeztetésre és mondta: „Gyermek voltam, még pedig elkényeztetett gyermek.” De a hangja színezetéből hiányzott a meggyőződés. Beláttam, hogy titokzatos pontot érintettem e leány multjában, de kissé kényes lett volna abban mélyebbre hatolni.

Az idő gyorsan telt. Csodálkozva vettem észre, hogy a nap hanyatlóban volt. Pedig tudja isten, az est május 15-ike táján vártni szokott magára. Nénem bocsánatkérések közt fölkel. „A viszontlátásra, mondá J...-né. Remélem, hogy öccse nem fog vonakodni visszahozni önt a napokban, bár nem sok szórakozást nyújthatok neki. Nincs vadászati idő, s fiam, akinek most állása van Párisban, csak igen ritkán szabadulhat ki az irodájából.”

Erősítettem, hogy örömmel jövök vissza.

Nyolc óra volt, mikor asztalhoz ültnék.

— Nem ismerted meg Simone-t, mondá nénem, asztalkendőjét szétbontva.

— Nem ám, feleltem, sohasem hittem volna, hogy ennyire meg lehet változni.

— És erkölcsileg még jobban, viszonza nénem. Simone most tökéletes fiatal leány.

Összehasonlításból fölédztem Madeleine és két gyermekének képét a Champs-Elysées-n. És ez az emlék álmódózává tett.

(Vége köv.) Franciából fordította: Dr. Rada István.

Az üdülő szanatóriumok felkarolását legjobban bizonyítja a tagok nagy száma és a most kötött új alapítási szerződések. Az egyesületnek van 16 dísz tagja, 122 alapító és jötevő, 1691 élethosszig tartó és 796 segítő tagja. Az összes tagok száma 2625. Legtöbb tag van a brüni egyházmegyéből 101. A gurkiban van 103, a köngreéciben 163, az olmütziben 131, a prágai-ban 198, a székauban 198, a bécsiben 146. A 66 magyar közül 7 veszprém-egyházmegyei papi.

Uj alapítványi szerződést kötött a Szent József Egylet a rozsfői egyházmegyével és a Voralbergi papi Egyesülettel. Alapítóknak, illetőleg jötevőknek álltak be a bécsi Schotten bencerendiek, a Klosterneuburgi ágostonrendiek, a bécsi hitoktatóegyesület, egy plebános és egy káplán.

Mindennemű tudósítás, küldemény vagy kérdő írat Görzbe küldendő és pedig a Szent József papi Egyesület centrál elnökséghez, mely a Rudolfinumban van.

Még megjegyzendő, hogy a déli vasutársaság Görz, Merán és Ikaba utazó üdülő papoknak 50 százalékos díjengedményt ad a személyvonatokon. A folyamodáshoz szükséges certifikátot a görzi elnökség közvetíti, azért a II. osztályban utazók 2.50 koronát, a III. osztályban utazók 1.50 koronát küldjenek be az elnökséghez. A pénz a certifikát kiállításának illette és a postaköltség.

Még egy fontos kérdés.

Minélunk a veszprém-egyházmegyei papság centrumában egy másik papi szanatóriumról is tanácskoznak. Nekünk ugyanis van a Keszthely melletti Hévízen egy megbecsülhetetlen 33. C. fokú hóforrásunk, melyet mindennemű reumatikus bajban, ízületi és izomreumában, görvélyes csontbántalmakban, köszvény, ischiás, csontszú, hűdése és bőrbajok ellen kitűnő sikerrel alkalmaznak. Nagyszerű a terjedelmes iszapfürdő tava, sok villás bérháza, sok vendégszobája, jó vendéglője és restaurációja. Keszthely városa tőzsomszedságában fekszik, a Balaton is kínálta utó- és erősítő kúrának pompás vizet. Milyen jó volna, ha itt a veszprém-egyházmegyei papság valamit lendítene egy papi szanatórium alapítása körül. Sőt összeköttetésbe lehetne hozni a Szent József papi egyesülettel, mely szívesen karolná fel ezt a gyógyhelyet, mert ilyen helye nincs neki, holott a papi bajok legjellemzőbb faja a mindenrendű csúsz és reuma, hány paptestvérünket gyötör a huzatos templomok és gyóntatóhelyek miatt! Ez képezne az ikai tengerfürdő és tengerlevegő, alapozó kúráját, az alapbajától megszabadított gyenge test megerősítő és üdülésre szoruló vendégeit.

A görzi Szent József papi Egyesület éppen most szőlítja fel a paptestvéreket, hogy az elmúlt év 201 új tagjának növekedése miatt gondoskodni kell egy új papi klimatikus othonról. Tervét arra alapítja, hogy minél több 50 koronás élethossziglani tagsági díjnak előre való felvételével a szükséges forgalmi tőkét meg lehetne szerezni. Ha a magyar klerus nagy számban felkarolná az ügyet, a hévízi terv megvalósítható volna. És akkor a mi Hévízünknek még európai, sőt világhírű is emelnék, mert hisz a Szent József Egyesületnek nemcsak Onesen-Posenig vannak tagjai, hanem Serajevóban és Tarnowban, sőt Oroszországban is, (32.) és Amerikában is! (8)

Hogy áll az egylet?

Az 1913. december 21-iki elszámolás is megérdemli figyelmünket. A Szent József Egyesület előző évi pénztármaradványa 7065.01 korona. Alapítványokból 3740.81 koronát, élethossziglani tagok fizettek 11726.89 koronát; jár még 939.88 korona ajándék is. Ez kitesz összesen 123,227.83 koronát. Ika és Merán építése és földterületének bővítésére felvett törlesztési kölcsön kitett 28000 koronát. A végösszeg tehát 151227.83 korona.

A kiadásban szerepel adó, nyomtatványok, posta- és teherzállás, új beszerzések, javítások, adminisztráció, a meráni földvétel (16840 korona), az ikai építés (1959.81 korona), ikai felszerelés (823.21). Adósság-törlesztés (9085.93 korona), a görzi ház fenntartása (9725.55 korona), a meráni (28238.15 korona), az ikai (51344.13 korona). Az összes kiadás tehát 19897.06 korona, vagyis maradt 1330.77 korona a pénztárbán.

Az egylet vagyonja áll: a görzi, meráni és ikai nagy házak és kertekből és azok felszereléseiből. Állami kötvényekben van 225400 korona. A zwelli takarékbán 500 korona. A pénztári maradvány 1330.77 korona. A passzívák kitesznek 45000 koronát. Az egylet tehát jól áll. Vivat sequens!

Ádám Iván.

Élő falu.

Irta: Agh Abel.

Él-e a falu? Már hogyné élne! A beteg is él! Lélegzik, zsemsz, sóhajt, jajgat, sőt káromkodik is. A beteg élte meddő, improduktív. Ilyen meddő, ilyen improduktív a falu, a község, mint testület: élete is magasabb szempontokat véve figyelembe. Egyes tagjai lelélik a maguk individuális életét a maguk céljaik szerint. Nem látják, hogy ezen túl is van rendeltetésük, hivatásuk s nem tudják a koncentrációban rejlő óriási erőt.

Általános a panasza, hogy a községek már-már alig bírják a felődes követelte kötelezések teljesítését. Tagjai fehozottabb, finomultabb igényei, a modern közegészségügy, kultusz, az általános drágaság, fizetésemelések (nem egy helyütt már a bírák, előjárók lemondtak a sok munka s a csekély fizetés miatt!) stb. stb. erején felül való terheket rónak a községek vállaira. Ha a községnek elégséges magánvagyon nincs, kénytelen óriási pótdóval megróni tagait. Hisz a legtöbb községben egy-egy nagyobb építkezés (iskola, jegyzőház stb) esetén 100 %-ot jóval felülhalad a pótdó. Egészséges állapot-e ez? A kiadások rohamos növekedése és a bevételeknek stagnálása? Amaz fozozódik a haladással, emez holt pontra jutott! Nem lehetne-e a kettő egészséges egyensúlyba hozni olyformán, ahogy a városok legtöbbjénél látjuk?

Lehet! Az egyik koncentrációval, a szövetkezettel. Mennyi féle szövetkezetet lehetne létesíteni egy-egy faluban! Lehetne fogyasztási szövetkezet, pinceszövetkezet, gabonakarár és értékesítő szövetkezet, gazdasági gépbeszerző és kikölcsönző szövetkezet, tejszövetkezet, bérilőszövetkezet, kölcsönös állatbiztosító szövetkezet, községi takarékpénztár, bérilőszövetkezet stb. Miben nyilvánulna ezeknél a községek szerepe? A község, mint vállalkozó alapítvány létrehozna a szövetkezeteket, vezetőlőkről, felügyelőkről gondoskodna s a haszon bizonyos részét mindezekért a maga részére számitánna fel. A szövetkezetnek, mint községi vállalatnak nagyobb lenne az erkölcsi ereje, a hitele, nagyobb lenne iránta a tagok bizalma s végeredményében nagyobb az anyagi haszna. A haszon akárhogyan osztódnék is fel, akár tartana vissza a község magának, akár felosztaná mind osztaléként: csak a község nyerne vele. Polgárai vagyonosodásával megnagyobbodna azok teherbíró képessége is a közterhekkel szemben és viszont: a község a saját gyarapodásával kevésbbé venné igénybe lakóit.

Szövetkezetek.

Hisz ma már a legtöbb faluban láthatunk valamilyen szövetkezetet — leggyakrabban fogyasztási vagy tejszövetkezetet — s egy ily szövetkezet is mily szemmel láthatóan mutatja az anyagi gyarapodást s az ezt nyomon követő kulturális fejlődést. Gondoljunk csak a kis Mosonmegyére! Ott tejszövetkezetek vannak, vaj- és néhol sajgyártással kapcsolatban s az az egyféle szövetkezet is hogy

átalakította, mily magas fokra emelte e községek mezőgazdaságát; mi sem bizonyítja jobban, mint az, hogy az egész ország tanulni vágyó gazdáinak zarándokhelye, Mekkája lett. Törzskönyvezett, a tejelés szempontjából elsőrendű tenyésztanyagot szereznek be s bámulja a más vidék gazdája. Nagy tejhozamu állatok, a modern istállózás s a vele járó fokozott mesterséges takarmánytermelés, a földnek intenzív kihasználása s eredményeként: a szemmel látható vagyon jólét, magasabb szellemi fejlettség jellemzik Mosonmegye községeit. Ki létesítette, kinek köszönheti mindezeket Mosonmegye? Ujhelyi Imrénnek, a magyaróvári gazd. akadémiá tanárának, jelenleg igazgatójának. Nagy György nem beszél oly tüzzel a republikáról, mint Ujhelyi a tejszövetkezetekről. A föld, a nép szerete, a gyakorlati nagy szaktudás képesítette erre Ujhelyi Imrét. Pedig de kevés ideje jut erre a célra! Hisz tanár, szakiró és akadémiai igazgató is. És az a pár nap, amit eltölthetett a levéll, a kémlel, a mosoni stb. gazdák között: elég volt arra, hogy mezőgazdasági szempontból mintamegyévé alakítsa Mosonmegyét. Még most is emlékszem a legutolsó tejgazdasági órán mondott szavaira: „Bármerre helyezze önököt a sors, létesítsenek tejszövetkezeteket. Ha erkölcsi, szakszerű támogatásra lesz szükségük, írjanak nekem. És írják meg mindenkori, ha egy-egy tejszövetkezetet alapítottak. Hadd legyen en a boldog nagyapa, akinek itt is, ott is egy-egy unokája született.” Ha a falvak vezetésére hivatott intelligenciában csak századrésznyi volna az Ujhelyi nagy, földet-népet ismerő és szerető lelkéből s az ő szakismeretéből és lelkes agilitásából, hol állhatna minden község s hol állhatna az ország!

H I R E K.

— **Vallásos konferenciák.** Városunkban évenként tartatni szokott vallásos konferenciákat ez idén P. Bús Jakab jézustársasági atya április 2-től április 7-ig bezárólag fogja megtartani. Az előadások a kegyesrendiek főgimnáziuma dísztermében lesznek naponként d. u. 6 órakor a férfiak számára. Ugyancsak P. Bús itt időzése alatt ápr. 3—7-ig bezárólag a hölgyek részére is tart előadásokat az Angolkisasszonyok intézetében naponta d. u. 4 órakor. A meghívókat legközelebb szétküldik. Minden érdeklődőt szívesen látnak.

— **Szoborszentelés.** Hajmáskér kath. hitközsége három csinos szobrot szerzett temploma számára közadakozásból. Vasárnap adták át a szobrokat u. mint Jézus Szive, Szűz Mária és Szt. József szobrákat rendeltetésüknek. A szoborszentelést Káuzli Dező székessygházi főesperes, szemináriumi kormányzó végezte a vasárnapi istentisztelettel kapcsolatban, amikor megható beszédet is intézett az egybegyűltekhez.

— **Egyesületi élet.** A veszprémi keresztény munkásegylet 1. hó 29-én délután 1/2 5 órakor a földmivesek szakosztályának új helyiségében (Szent István-utca 50. sz.) központi választmányi gyűlést, egy hét múlva pedig, azaz április hó 5-én délután 1/2 5 órakor az építőmunkások szakosztályának helyiségében (Csatári-utca 4. sz.) évi rendes közgyűlést tart. Az egyesület elnöksége ez uton is felkéri őket a központi választmány és a munkásegylet egyéb tagjait, valamint a keresztény szociális elvek barátait, hogy a jelzett gyűlésekre jöjjenek minél többen annyival is inkább, mert a munkásegylet mindkét szakosztálya, t. i. az építőmunkások és földmivesek érdekes és nagyon tanulságos beszámolást fog előterjeszteni múlt évi tevékenységéről.

Hazánk legelső és legnagyobb

templomberendezési műintézete.

Szobrászat, oltárépítéset, aranyozás és festéset. Templomok stízszerű új berendezése. Oltárok, szószekek, kereszt-kutak, urkoporsók, szobrok, stációképek, gyónószekek és templompadok készítése.

Régi oltárok renoválása, aranyozása és festése.

Templomfestés a leggyyszerűbbtől a legművészebb kivitelig. Szegény templomoknak kedvezmény és részlettörlesztés. Munkamegtérkintés és megbeszélés végett saját költségemen utazom. Készített munkáim művészi és tartós kivitelű elismerő iratok ezreivel bizonyíthatom.

Árjegyzék ingyen és bérmentesen.

LEWISCH ROBERT Szombathely.

— **Esküvő.** Rostássy János budapesti festékereskedő f. hó 22-én vette eltarhoz *Szelmayer Mariskát* özv. *Szelmayer* Vilmosné leányát az Angolkisasszonyok templomában.

— **Katholikus köri bőjti estély.** A Kath. Kör folyó hó 21-én tartotta utolsó műsoros theaestélyét. Ez alkalommal is nagy számban és díszes közönség jelent meg. A téli szezon teatélyei az idén különösen szépen sikerültek. Ez a fényes eredmény dr. *Csolnoky* Ferencnek és *Juraszek* Jánosnak a Kath. Kör színeitől és becézett haziaszónyainak dr. *Csolnoky* Ferencnek és *Juraszek* Jánosnak urasszonyoknak tudható be érdemül: Dr. *Rédey* Gyula nagyprepost pompázatos szépségű felkötőben a legnagyobb dicséret és elismerés hangján emlékezett meg ezekről az érdemekről. Teázás után *Seefranz* Bözsi saját zongorakiséréte mellett szép, csengő hangon énekelte néhány bájos dalt. A kedves és behelzölden előadott műveket nagy elismerésben vett részt. Ezután színter került a „Szobaleány” c. egyfelvonásos színdarab. A szobaleány szerepét *Schmidt* Mara játszotta. Játékával valóságilag elragadta a közönséget. Remek partnere volt *Seefranz* Bözsi a kisasszony szerepében. A mama szerepét *Juraszek* Madi hódító kedvességgel s művészi rutinnal alakította. A férfi szereplők közül *Blázi* János honvédhadnagy és *Incze* Kálmán jeleskedtek. Mindketten kiérdemelték a figyelmes hallgatóság elismerő meleg tapsát. Dr. *Kemény* pénzügyi fogalmazó, pompás humoros és kemény szavalkatokkal mulattatta a halásan tapsoló közönséget; új dr. *Csete* Antal pedig derűltség és folytonos közbeszólások között olvasott föl egy monológot. A társaság és az előadó közötti valóságos parbeszéd fejlődött, amely az előadó ötletes feleleteivel fűszerezve, nagy derűltséget okozott.

— **A veszprémi Szabadliceum** legközelebbi előadását 1914. évi április hó 1. napján este 9 órakor rendezi a veszprémi Nemzeti Kaszinó nagyeremében. Előadó: *Laczko* Dezső főgimnáziumi igazgató úr. Tárj: Korunk nevelésügyi kérdéseiről. Az előadás látogatása díjtalan. Minél számossabb látogatást kér a vezetőség.

— **A vármegyéről.** A vármegyei központi választmány folyó hó 17-én ülést tartott az 1915. évre érvényes képviselőválasztók névjegyzékének összeállítását. A bizottság úgy határozott, hogy az összeállítás iránt ez időszerint nem intézkedik.

— **Adomány az elaggott iparosok alapja javára.** A jeruzsálemi hegyi Petőfi-kör a veszprémi ipartestület által kezelt s elaggott iparosokat segélyező alapnak 10 koronát adományozott. Az ipartestület elnöksége ezúton mond köszönetet a szíves adományért.

— **Kis gyermek boncolása.** A kis *Orava* Istvánt, négy hónapos csecsemőt boncolták fel a napokban Veszprémben, hogy gyanúsnak tetsző hirtelen halála okát megtudják. A boncolás szívbaj következtében bekövetkezett természetes halált állapított meg.

— **Sorozás.** Még csak jó három hét s a vármegye területén újra felhangzik városokban és vidéken egyaránt a viga magyar nóta. Megkezdte a komoly bizottság a munkáját, hogy katonát toborozzon a hazának. Megdöbben a szíve sok magyar legénynek, hogy magára vehen a szép mundért, szomorkodik sok szülő, hogy elviszik a támaszát. De ez az élet sora. A törvény törvény. Tart ez az élet több mint két hónapon át: április 22-től jun. 16-ig. Az alispán most terjeszt fel a működési és utazási tervét a nonvédelmi miniszterhez.

— **A Szabadliceum** előadásainak sorozatában folyó hó 25-én este, *Fodor* Lajos kereskedelmi iskolai tanár előadta be az előadói tisztet. „A gazdasági életfejlődés főtényezői” című előadásában tárgyalta azokat az intézményeket, amelyek a termelés, forgalom és fogyasztás fejlesztése céljából létesülnek és amelyek a földiek értéket emelik s ocsóbbá teszik az ipari termelést. Meggyőző

példákkal, érdekes gyakorlati megfigyelésekkel bizonyította a kellő jogrendnek, a termelést fejlesztő tudományágaknak, közraktáraknak, biztosítási intézményeknek, valamint nagy közgazdasági jelentőségű. Fejtette a bank- és tőzsdéintézmény nagyszerű rendeltetéseit és a gazdasági életfejlődés jövedelemelosztását és a termelő tényezők további előrehaladását jelölte meg. A világos okfejtésű, élvezetes modorban megírt, nagy tudást eláruló előadást a szépszámu közönség fokozódó figyelemmel hallgatta és befejeztével lelkes tapsokkal adózott *Fodor* Lajosnak, aki ezzel az előadásával is megmutatta, hogy a közgazdasági-tudományoknak hivatott művelője.

— **Hangverseny.** Az országos színtóniai zenekar *Kun* László igazgató vezetésével f. hó 31-én — kedden — a Nemzeti Színházban színtóniai hangversenyt rendez.

— **Hirdetmény.** Veszprém város polgármestere közhírré teszi, hogy az 1914. évi egyéni földadó, felszámolási jegyzék, valamint az 1914. évi házberadókivetési lajstrom 1914. évi március 30-tól kezdődő 8 nappi közzémlére lesz kitéve. Az érdekeltek a lajstromokat a városi adóhivatalban betekinthetik és netáni felebbezéseiket ugyanott beadhatják.

— **A veszprémi Szabadliceum időszerű fogalmakat ismertető osztályában** f. hó 24-én *Korai* Arnold penzintézeti főkönyvelő tartott szép számu közönség jelenlétében előadást „A penzintézetek” címen. Röviden, de főbb vonásaiban vizsgálta a bankügy fejlődését legprimitívebb felépésétől egészen a mai napig, mikor a gazdasági élet szolgálatában már ott vannak a gíró, csekk és clearing üzemekkel foglalkozó hatalmas penzintézetek, a nagy alapító bankok, melyek hatalmas vállalatok keletkezését mozdítják elő, s milliárdokra menő követelési és tartozási viszonyoknak a pénz mellőzésével való legegyszerűbb és legkényelmesebb kiegészítésének szolgálatában állanak. Előadást a közönség nagy figyelemmel és elismeréssel honorálta.

— **Hírek Középalából.** Nagy örömet okozott tanúink között, hogy *Ofélsége Polyak* Mátyás csakornyai igazgató-tanítónak az arany érdemkeresztet adományozta. Ezzel megbecsülve látják fáradságos, de nemes munkáját. — A sáros Göcsej vezet a *kivándorlásban*. Amerikába a múlt évben 582-en vándoroltak ki Zalából s ebből 141 eskü az alsóoldvái járásra. — Szép egyházi ünnepély volt márc. 25-én Bucsuzentlászlón. Ekkor szentelte fel *Bruckner* Celesztin házfőnök a régi Káivária-kápolnához vezető úton felállított új *stációképeket*. Ezen az ünnepélyen sokan résztvettek a vidék katolikus hívei közül. — Említettük már a *zalaegerszegi polgármester* ügyét. Arvay alispán most kezdte meg e dolgban a kihallgatásokat. Tehát remény van arra, hogy nemsokára tisztázódni fog e személyi okokból eredő nem épen épületes ügy. — *Finta* József botfai születésű cseledé és hó 18-án *halálos agyon* költött házasságot *Mészáros* Máriával Nagylengyelben. — A gazdák réme, a *sertéspestis* egész váratlanul ütötte fel fejét Boczföldön. A halóság kénytelen volt a községet zár alá helyezni. — Sárhidán az iskolásgyermekek között nagy mértékben dühöngött a *rüh*. A hivatalos orvosi vizsgálat 24 gyermeken észlelte e ragadós és kellemetlen nyavalyát. A gyors orvosi segély azonban hamarosan utját vágta a továbbterjedésnek.

— **Állami tisztviselők hitközségi adója.** A pápai áll. tisztviselő nem akartak kath. hitközségi adót fizetni. *Mikovinyi* Ödön nyug. táblabíró s társai megfélebbezték a hitközség kivetését a megyéspüspökhöz. A felebbezés eredménytelen maradt. Újabbán a vármegyei közigazg. bizottsághoz nyújtottak be felebbezést, azt hozván fel indokolt, hogy az állami tisztviselők s a nyugdíjasok potadómentesek. A közig. bizottság is elutasította a felebbezést s a potadókivetést jogosnak mondta ki.

— **Veszélyes elmebeteg.** *Csekő* Ferenc helybeli fiatal asztalosmesteren már helek óta elmebaj tünetei mutatkoztak. A betegség az utóbbi időben annyira súlyosodott, hogy az egyébként szorgalmas és szakképzett iparost f. hó 27-én a kórházba kellett szállítani.

— **A Balaton vizállása.** A Sió-csatorna egyik átvágásának munkálatai miatt a vizeit a Balaton vizállásának magassága annyira emelkedett, hogy tavaszi vihar eshetőségével a parti építkezésekben a víz sok kárt okozhat. A víz emelkedése majd fél méter s már is a partok sok helyen víz alatt állnak. Az érdekeltség illetékes helyen az nyen kártevés ellen orvoslást keres.

— **Sok a csavargó.** A rendőrség panaszokból, hogy sok a munkálatlan csavargó. A csendőrök is egymás után fogdossák el őket. Figyelmeztetjük különösen a külvárosok közönségét, hogy a házalo csavargókkal szemben óvatos legyen.

— **A vármegye fenyegetése.** A pápai izr. iskola az ingyenes népoktatásról szóló törvény ellenére nemcsak a megengedett 50 fillér beírási díjat, hanem egy-egy tanuló után 48 korona tandíjat is szedett. Az iskolahálóságot emiatt a vármegyei közigazg. bizottság felelősségre vonta s a beérkezett védekezés meghallgatása után — mely szerint a tandíjat hitoktatásért, némettanításért, fűtő- s tatarozási költségek fejében szedték — erélyes határozatot hozott. Ha ugyanis a pápai izr. iskola a törvénytelenséget hat hónap alatt meg nem szünteti, az iskolát a közig. bizottság bezárhatja, helyébe állami iskolát állít s a pápai izr. hitfelekezeti iskolafenntartási jogát Pápa városában mindenkorra elveszti.

— **Városok pénzügye.** Megirtuk, hogy Veszprém város a belügyminiszternek arra a felhívására, hogy mennyi pénzre volna szüksége, a folyó évi beruházással indokolt szükségletet 3 millió 800 ezer koronában állapította meg s ezt is a tüzezlakanya céljaira. Székesfehérvár, mint olvassuk, függőkölcsönre 1 millió 980 ezer, megszávozott építkezések elvégzésére 230 ezer s halaszthatatlan építkezésekre 3 millió 400 ezer koronát jelentett be. Ebben az utóbbi összegben az új honvédkaszárnya 1 millió 700 ezer s az új városkaszárnya 1 millió 400 ezer koronával szerepel. — Kaposvár pedig 1 millió 970 ezer koronát jelentett be és pedig csatornázásra 420 ezer, színházra 325 ezer, közvágóhídra 400 ezer, járványkórházra 150 ezer, vízvezeték kibővítésére 250 ezer, *elemi iskolára* 165 ezer, polgári fiúiskolára 360 ezer koronát.

— **Panasz árvíz miatt.** *Kocsis* János veszprémi lakos földjét vízzel borította el a Séd, a legutóbbi oivadáskor. *Kocsis* 200 kor. kár miatt panaszt emelt az ügyészségnél *Horváth* Lajos molnársegéd ellen, aki mint *Gombos* Lajos molnár alkalmazottja, nem gondoskodott a zúgó felhuzásáról. *Horváth* azzal védekezik, hogy a víznyomás miatt lehetetlen volt a zúgót felhuzni. A kir. ügyészség az ügyet nyomozás végett áttette a rendőrségre.

— **Az árvászekék decentralizációjára.** A közigazgatás államviszálásával kapcsolatban, amint a „Balatonvidéki Hírmondó” megbízható forrásból értesül, az árvászekék is járásokent decentralizálva lesznek úgy, hogy az árvászekék ülnököket és a melléjük beosztott hivatalnokokat a járási székhelyre a szolgabírák mellé diszponálják, hogy így a körükbe tartozó lakossággal közvetlenebbül intézhessék az árva ügyeket.

— **Háziipari tanfolyam Somogykilitiben.** A Balatoni Szövetség Somogykilitiben háziipari tanfolyamot rendezett, melyet a napokban zártak be. A tanfolyamon több mint negyven ember sajátította el a gazdasági kosárfonást és a szerzett tapasztalatokon okulva elhatározták, hogy nagyobb területet nemesfűvekkel fognak betelepíteni.

Alapított 1906.

KOMORAI BÉLA

Veszprém

Bátori-utca 8. szám

Fa-szobrász és templomfestő, oltárpítő műfaragó műintézet

Templomi berendezés

Készíték mindenféle templomi és kápolna-berendezést

Régi oltár- és templomberendezések a legértékesebben aranyoztatnak és újítanak meg Munkamegtéknés, rajz és tervek díjmentesek

Jótállás mellett

készíték jutányos árban, tartós kivitelben stilszerű oltárokat, szószékeket, Urkoporsókat, lourdesi barlangokat, keresztutakat, szt. szobrokat fából s templompadokat

— **Hírek Devecserből.** Az Uri Kaszinó vasárnap tartotta évi tizedes közgyűlését Györfly Géza ügyvéd, volt orsz. képviselő elnöklésével. A múlt évi zarszámadás jóvalagysága s a jövő évi költségvetés megállapítása után a közgyűlés felhatalmazta a választmányt, hogy alkalmas körhelyiséget keressen s a bérszerződést a tulajdonossal kösse meg. Ezután megválasztották a tisztokat, a választmányt s a számvizsgáló bizottságot. Elnök Györfly Géza ügyvéd, alelnök Derdák Lőrinc rk. plebános, titkár Buzás Kálmán dr. ügyvéd, háznagy Balogh Mihály gyógyszerész, ellenőr Jádi Ferenc adóhivatali ellenőr és a könyvtáros Antal Sándor takarékpénztári könyvelő lett. A választmányba új tagul Belák Endre szolgabíró került. — **Vértessy Gyula** kir. tanfelügyelő a múlt hét végén inspicálta az iskolákat s a tapasztaltak felett megelegedésnek adott kifejezést. — A devecseri állami és törvényhatósági tisztviselői kérvényt adtak be a miniszterelnökhez Devecsernek a hatodik lakberosztályba sorozása érdekében. Kérvényük támogatására dr. Balogh Jenő igazságügyi minisztert és dr. Magyar Károly orsz. képviselőt, a város diszpolgárait kéri fel. — A csütörtökre engedélyezett pot-márhavásár az eső miatt csekély érdeklődés mellett folyt le.

— **A balatoni villamosművek átvétele.** A „Balatoni Hírlap” arról értesül, hogy a balatoni villamosművek átvételét illetőleg az Agrárbank egésze alatt komoly tárgyalások folynak, amelyek már meglehet, legközelebb pozitív eredménnyel fognak végződni.

— **Lewisch Robert** egyházi műpar-intézetnek mai hirdetését olvasóink b. figyelmébe ajánljuk.

— **Nemzeti zarándoklás Rómába.** Az Országos Katolikus Szövetség máj. 8-án Szmracsányi Lajos dr. egeri érsek vezetésével Rómába nagyszabású országos zarándoklást rendez. E mozgalom iránt a magyar katolikus társadalom széles rétegeiben élen érdeklődés mutatkozik és előreláthatóan még nagyobb sikerre fog vezetni, mint az 1912-ben Rómába vezetett zarándoklás, melyen több százag vettek részt, hogy a magyar katolikusoknak az Egyházhoz és annak fejéhez való tagaszkodását kifejezzék. A jelentkezések, melyek határideje április 15., az Országos Katolikus Szövetségnek (IV., Ferenciek-ter 7. sz. III. lépcső I. em. 8.) már megkezdődtek.

— **Hévíz csatornázása.** Aki mostanában meglátogatná a világhírű gyógyító fürdőt, az bizony meglehetősen felfordulva találja. Az egész fürdő csatornázási munkálata teljes mértékben folyik, úgy hogy a fürdőudény beállítva minden készen találja az érkezőket. Az eddigi bejelentések nagy számából ítélve, nagy látogatottságra lehet következtetni.

— **Átruházott vasuti koncesszió.** A kereskedelmi miniszter, amint a „Balatonvidéki Híradó” jelenti, értesítette a vármegyet, hogy tudomásul vette, hogy a Zalaölvő—Szentgárdi és Muraszombat—Ráttersburg vasútvonalak engedélye a „Dunántúli Helyiérdekű vasút”-ra ruházott át és az előmunkálati engedély érvénye is egy évvel meghosszabbított.

— **Csak fejbe,** hogy meg ne sántuljon elve bizony szomorú elv, mert Zsér József zorkóházi legényt úgy ütötte fejbe a bántornyai malom forgó kerekének egy fája, hogy nem sántult meg, de belehalt. Tehát vigyázat!

— **Kisfaludy ereklyék.** Tudvalevőleg a Badacsonyhegy legszebb részén van Kisfaludy Sándornak, a Balaton régi hősi költőjének egykori presháza és az a szoba, ahol legszebb költeményeit írta. E lakóház és a körülötte lévő szőlő most Eszterházy Miklós herceg tulajdona, ki a Balatoni Szövetségnek a Kisfaludy ház emlékezetes szobáját muzeumi célokra korlátlan használatra átengedte. A szövetség már gyűjti a Kisfaludy ereklyéket, hogy mire az idegenforgalom megindul, a szoba kellően be legyen rendezve.

— **A balatoni körút.** A kormány a siófoki hűtők a szántói rév érintésével Balatonföldvárig vezetni közlekedési útszakaszt a törvényhatósági utárlózatba felvette. Főntartására azonban az utadó alaplóból elégséges fedezet nem jut, azért Somogy-megye törvényhatósága az uttest fenntartására állami-szegélyt fog kérni mezni.

— **Uj iskolaépítés.** Porván a róm. kath. osztályon népiszólát az öszre egy tanteremmel bővíteni fogják. A kultuszminiszterium az állás szervezéséhez ezetesen hozzájárul, ami a magyar nyelv sikeresebb tanítása céljából is igazán kívánatos volna.

— **Hazafis ünnepély.** A zalaszentgróti r. kath. legényegyesület szép ünnepség keretében ünnepelte meg március idusát. Az ünnepély műsora a következő volt: 1. Himnusz. Énekelte a legényegyesület férfara. 2. Március 15 méltatása. Felolvasás, tartotta Rónay Béla áll. isk. tanító, világi alelnök. 3. Talpra magyar! Szavaltá Boross Imre e. t. 4. Március idusa. Dávodi Bakó Ádám-tól. Szavaltá Henz Béla e. t. 5. Ohaj március 15 re. Farkas Angoltól. Szavaltá Hauser István e. t. 6. Unnepi zárószed. Mondotta Láber Miklós kaplan, egyh. modelnök. 7. Szózat. Énekelte a legényegylet férfara. Az ünnepélyt 40 teritekes társasvacsora követte, amelyen számos felköszönő hangzott el.

— **Borraktár Badacsonyban.** A badacsonyi állami borközkirály berendezési munkálatai teljesen elkészültek és az ország eme legszebb pinczeje már várja, hogy hivatalosan is átadják rendeltetésének.

— **Iskolaépítés Belezán.** A somogy-megyei Belezna község legközelebb egy 3 tantermet és tanítói lakot magában foglaló egyemeletes iskola építést kezdi meg. A munkálatokra 50.000 koronát irányoztak elő.

— **A Zala folyó szabályozása.** A Zala folyó Tüskeszennet és Kehida közti szakaszát szabályozandó Kéry államtitkár, Balás Béla főispán vezetése alatt nagyszámú küldöttséget fogadott.

— **Meghívó.** Az Ősi-Önsegélyző Szövetkezet 1914. évi április hó 13-án délután 3 órakor az egyleti helyiségben tartandó XVIII. rendes évi közgyűlésére t. e. tagjait tisztelettel meghívja az igazgatóság. Tárgyszorozat: 1. Az igazgatóság jelentése. 2. A mérleg felolvasása. 3. A felügyelőbizottság jelentése. 4. A felmentvény megadása. 5. Az 1914—15. évre az igazgatóság újabb megválasztása. 6. Az 1914—15. évre 3 felügyelőbizottsági tag választása. 7. Netán teendő indítványok tárgyalása. 8. A felügyelőbizottság által felülvizsgált és jóváhagyott mérleg, az igazgatóság- és felügyelőbizottságok a fent említett közgyűléshez intézett jelentése, a be- és kilépett tagok kimutatása, ugyszintén a felmondott és kifizetett üzlet-részek száma és értéke, a szövetkezet helyiségében mindenki által bármikor megtekinthetők. Ősi, 1914. évi március hó 20-án. Az igazgatóság.

— **Balatoni kikötő.** Siófokon a múlt napokban állapították meg az új személykikötő helyét. Az értekezleten Lisznyay-Damó Tihamer min. tanácsos elnökölt. A megállapodás közmegegyezéssel történt s az új személykikötő helyét a veszprémmegyei partot jelölték ki, a régi kikötőnél valamivel beljebb a Balaton felé. A tehérikötő s a teli hajózásállás a Sió somogy-megyei partján maradt.

— **Keszthelyi hírek.** A keszthelyi csónakozó és kocsolyázó egyesület a múlt évben leégett csónakháza helyébe vasbetonból épített új csónakházat. Az egyesület új épületét tavasszal adja át rendeltetésének. — A keszthelyi zárdában egy újfajta magyar talpmányu gepimzés elsajátítására a Balatoni Szövetség kéthónapos tanfolyamot rendez, melyet most nyitottak meg. A tanfolyam iránt igen széles körben nyilvánul meg az érdeklődés s úgy látszik a himzés új iparág fog Keszthelyen meghonosodni.

— **A magyar fürdők reménye.** A balatoni emberek azt tartják, hogy gyenge tel után kellemeleten nyár szokott következni. Ha ez igaz, úgy nem lehet az idén panaszuk az időre a Balaton fürdőinek, mert az elmúlt tél elég kemény volt és felméternél is vastagabb jégpáncél csaknem két hónapig borította a Balatont. Szerencsére lassan olvadt a jég s nem következett be az, amittől annyira tartottak, hogy a szélről hajított nagy jégtömeg el fogja pusztítani az alsó part drága műveit. A kényény tél mindig jó nyarat jelent s talán már a köztudatba is ment ez, mert nagy kereslet nyilvánul meg a balatoni lakások iránt. Különösen vasárnap nagy tömegben jelennek meg a lakás-keresők s mulán májustól kezdve közlekedni fog a bécs—balatoni közvetlen kocsis, talán az osztrák főváros lakói is jobban fogják a Balatont kultiválni.

— **A főtisztelendő egyházmegyei felkész urak figyelmébe ajánljuk.** Homorai Béla szobrász és öltárépítő, kinek kitűnő munkájáról számtalan elismerő nyilatkozat tanúskodik.

— **Balaton mellől.** A keszthelyi—zalaegerszegi vasút előmunkálati engedélyét Keszthely város akárhoz megszerzési. A kérvényt be is adta a kereskedelmi miniszterhez. A vasút létrehozásán Szentmihályi Lajos pacsai nagybirtokos buzgólkodik. Egyelőre Zalaszentmihályig építenék ki.

— **A szőlővédekezés anyagokról.** (D. J.) Az utolsó évek keserves tapasztalatai végre odafelejtették a dolgokat, hogy ma már alig van az országban szőlősgazda, aki évenként legalább egyszer (ugy-ahogy) ne tartaná szükségesnek szőlőjét a legerjedtebb ellenségek: a peronospora, a lisztharmat vagy a szőlőmoly ellen valamit védekezésben reszteleni. Ez a védelem nem mindig olyan, hogy azután siker is koronázza a ráfordított munkát, mert vagy az anyag minősége, vagy alkalmazásának ideje, vagy annak módja nem felel meg a szőlőtulajdonos igényeinek, illetve a betegség mérvének. Innen azután egyik oka annak a rengeteg panasznak, melyet a „csalódott” gazdák a védekezés sikertelensége ellen hangoztatnak. Aki nem elégszer, nem a legmegfelelőbb időpontban, nem alaposan és főleg nem megfelelő anyaggal poroz, vagy permetez, annak nincs joga munkájának eredménytelensége ellen panaszkodni. Mik a különféle szőlőveszedelmeknek hatékony ellenszere és mily módon alkalmazandók azok, arra nézve egyrészt az illetékes állami intézetek, mint a m. kir. szőlészeti kísérleti állomás és rovartani intézet Budapestben, régebben a növényvédelmi kísérleti állomás Magyaróváron, másrészt pedig köztisztviselnek örvendő szaklapok adnak díjmentesen és legnagyobb előzékenységgel a hozzájuk forduló gazdaközönségnek utmutatást. Akinek tehát e teren saját, évek során bevált tapasztalatok nem állanak rendelkezésére, az, mielőtt valamelyik szőlő-ellenség ellen szükséges eszközöket, gépeket és anyagokat beszerezne, forduljon tanácsért a jelzett intézetekhez, vagy jeles hírnevű szakújsághoz, ahol nemcsak azt fogja megtudni, hogy mikor, hányszor, milyen erősségű anyagot és milyen rendszerű gépet használjon, de meg fogják neki azt is mondani, hogy hová fordulhat teljes bizalommal az anyagok és gépek beszerzésé céljából. A lelkiismeretlen kiszolgálás, értéktelen anyagok kínálata ezen a teren nemcsak azt károsítja meg, aki azt az anyagot vásárolja, hanem másokat is. Minden rosszul kezelt szőlő, ahol a gombabetegségek vagy állati ellenségek melegágyra találtak, egyuttal állandóan veszélyeztetni a szomszéd birtokosokat, akik helyes anyaggal, helyes módon védekeztek, azért az, aki ilyen anyagokat készít vagy forgalomba hoz, nemcsak magánérdeket sért, de a köznek is ártalmára van. Már pedig újabbban egész sorozata az ily helytelen összetételű szereknek jön forgalomba, néha új fantasztikus nevek alatt, máskor bizalomnak örvendő nevek bitorlásával, de az áru, melyet ezen név alatt kínálnak, nem olyan összetételű, mint amit ezen név alatt érteni szokás. A csalétek rendszeren a meglepően olcsó ár, melynek a takarékoságra mindig hajlandó gazdák közül néhány száz lépze meg. Ha azután szőlővédekezés dacára a betegség mégis elpusztítja szőlőjét, megfogadja, hogy többé ilyen tevélyésnek fel nem ül, de a következő évben ismét lépze meg száz más és a használaton szer egy pár évig busás hasznót hoz „feltalálójának.” A vidéki gazdasági egyesületek évről-évre panasszal fordulnak a központhoz, hogy találjon utat és módot, hogy az a sok

Templomgyertyák minden nagyságban. 4-szer finomított örök-lámpaolaj, melynek tisztaságáért szavatolunk.

A Nagykanizsa és környékén lakó főt. papság

szíves figyelmébe ajánlja magát

GYENES ÉS SZABÓ fűszer- és csemegekereskedő cég, mint Nagykanizsán egyetlen katolikus szakmába vágó üzletét. — Raktáron tartjuk csakis a legjobb minőségű fűszer- és csemege-árakat, honi és külföldi borokat, likőröket, pezsgőket, sajtokat, halakat, naponta érkező friss fűvágottakat, prágai sonkát, bécsujhelyi virslit stb. Szíves pártfogást kér **GYENES ÉS SZABÓ** (ezelőtt Marton és Huber) Nagykanizsa, Deáktér 15.

Nagy raktár az összes ásványvizekből.

Telefon-szám 91.

haszontalan permetező-, porozó-, szőlőmolyirtó- stb. anyag, mely gyakran csak egy vagy két szezonban tud vértékét hódítani, hogy aztán egy új nevű, de éppen bányai értéktelen utáztatnak adjon helyet, végre eljutjon a föld színerő. A m. kir. ampelológiai intézet is évekenkint beszámol az ilyen anyagokkal végzett kísérletekkel, figyelmezteti a gazdákat, hogy maradjanak meg a régi kipróbált szereknél, ne üljének fel minden reklámnak, minden tolatkodo kínlatnak s így a birtokosság magára vessen, ha pörül jár. Azért most a szőlészeti idény előtt vessen minden gazda számot magával, mielőtt védekező anyagszükségletét megrendeli, hogy kinél és mit szerezzen be. Semmi sem bosszulhatja meg magát annyira, mint a védőanyagok vásárlásánál alkalmazott takarékság. Ne álltassa magát azzal, hogy az illető kereskedő vagy gyáros „garantált összetételű” anyagot kínál. A papirusz türelmes és az a kéréskető garancia legjobb esetben szemfényvesztésnél nem egyéb, mert számít arra, hogy a vevő először is nem tudja utját-módját, hogyan lehet az anyagot megvizsgáltatni, aztán sajnálna rá a költséget, végül pedig rendszerint akkor szerzi be a gazda az anyagot, mikor azt már aznap, vagy a heten alkalmazni akarja. Már pedig az ilyen megvizsgálást neha heteken is elhúzódnak és végül is csak mindig bizonytalan kimenetelű perrel tudna kibóvítt pénzéhez jutni. De a szőlőjében eszenvedett kárter nem kárpótolja senkit. Tehát, ha valahol, úgy itt áll a közmondás, hogy a „foszvény duplán fizet” először az értéktelen anyagért, másodsor az elmaradt haszonnal.

Hirdetmény.

Parkírozásra alkalmas többször iskolázott fenyők 0-50 1-50 m. magasságban, különféle gyümölcsfák és lombsorfák kaphatók a veszprémi püspökség sámegei erdőhivatalánál. Kivánátra árjegyzéket a hivatal küld.

Fogászati műterem

Veszprem, Rákóczi-ter 22. sz. Telefon 49.

Wellner Gyula

régi jóhírű fogászati műterem. Rendelkezésre áll az összes fogászatba vágó műveletekre.

Foghuzás, fogtömes, műfogak, fogsopok.

A szájpadiás nélküli műfogak speciális készítője.

Számtalan elismerő levél.

Tanítóknak kedvezmény.

IRODALOM.

„A Cél” társadalmi, közgazdasági, szépirodalmi és sport-folyóirat március 20-án a következő igazán gazdag tartalommal jelent meg: Sasi Nagy Lajos: A turáni népek gazdasági politikája című érdekes tanulmánya, Vértsey Jenő: Macbeth Rómában című drámai költeménye, Lázár István: A rög című pályadíjnyertes novellája. Az irodalom, művészet rovatában Zajti Ferenc: Az apokrif evangéliumokból című munkája, amely Krisztus gyermekkoráról hoz ki nem adott történeteket. Számtalan kritika Helita Jenő: A tündériaki lányok című színművéről, gróf Batthyány Gyula kiállításáról, Szerémi és Ernye József: A Majthényiak és a felvidék című művéről, Andor József: A tanítóné című regényéről. A közgazdasági és szemle rovatokban: A progresszivek gazdasági politikája, Az Oroszbirodalom szövetkezeti mozgalmái, A népesedés problémája, A román nemzetiségi kérdés, Szabadkőműves támadás „A Cél” ellen, Angol író Scotus Viator életrajza, Trio, Ukranizmus. A sport rovatban dr. Nyáry Albert bárá értekezik az első magyar cserkészmozgalomról.

Anyakönyvi kivonat.

Születés.

Dél Károly uradalmi tehenész és Németh Mária leánya Erzsébet r. kath. — Sipos Lajos napszámos és Havlik Mária fia Ferenc r. kath. — Néhai Palik Károly számvédőmester és Kovács Veronika leánya Jolán r. kath. — Vincze János ruhafestő és Török Eszter leánya Margit Katahn ág. h. ev. — Fix Ferenc posta- és táviratíró és Keresztes Gabriella Mária leánya Iren r. kath. — Lennert József máv. váltokezelő és Vankó Erzsébet fia István r. kath. — Hajós Sándor vendéglős és Follmond Jolán fia Lajos izr.

Halálozás.

Neuhold Erzsébet 8 hónapos r. kath. — Dauscik Mária 5 hónapos r. kath. — Honyecz Kálmán 6 hónapos r. kath. — Kálmán János napszámos 56 éves ref. — Tóth Béla György 3 éves ref. — Szalai Balint eszmadiaség 59 éves ref. — Palik Jolán 1 napos r. kath. — Özv. Grün Józsefné Weisz Irma magánzó 92 éves izr. — Ovrova István 3 hónapos r. kath. — Lennert István 1 napos r. kath. — Birnbauer Mária 17 hónapos r. kath.

Házasság.

Rostási János Pál festékkereskedő r. kath. és Szelmayer Mária r. kath.

Megtévesztés elkerülése végett

a t. c. közönség tudomására adom, hogy

fűszer, esemege, fegyver és lőszerüzletem

≡ Rákóczi-utca 2. sz. alatt van, KRAUSZ ≡

≡▶ könyvkereskedéssel szemben. ◀≡

SZEMERÉY I., fűszer-, csemege-,

◀◀◀ bor- és ásványviz-kereskedő. ▶▶▶

Veszprémben, Fő-utca,

most

▶ Rákóczi-utca 5. sz. ◀

emeletes ház

mely 6%-ot

▶ tisztán jövedelmez ◀

◊ szabadkézből eladó! ◊

Bővebb értesítés ugyanott nyerhető.

Az eredeti „Dr. ASCHENBRANDT”-féle

BORDÓI-POR

és

RÉZKÉNPOR

a legkitűnőbb anyag a szőlőlevél-, illetve a furt peronosporája, valamint a lisztharmat ellen.

Óvakodjunk az értéktelen utáztatoktól! Csakis olyan csomagokat kell elfogadni, melyen a Dr. Aschenbrandt-féle név és vedjegy ki van téve. — A bordói-por ára: 100 kg.-ként 62 K, a rézkénpor ára 47 K, 50 kg.-nál kisebb csomagokban 4 koronával drágább q-ja.

VEZÉRKÉPVISELET:

„MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE” BUDAPEST, V., ALKÖTMÁNY-UTCA 29.

Kapható minden „Hangya” logozású szövetkezetben és a legtöbb vidéki fűszerkereskedőnél.

≡ Aki olcsó ≡

és jó munkát

akar, — keresse fel

PINKÁSZ MÓR

koesigyártót és kárptost

Szt. István-ut 3. sz. saját házában.

Kapható mindenféle új és használt

kocsi igen jutányos árban. Esetleg

viselt kocsik becséreltetnek.

Mindenféle kárptos munkát

is jutányosan elvállalok.

V Értésítés!

AN szerencsém a főtisztelendő Papság

b. tudomására hozni, hogy

HERMAN ISTVÁN

régi, jóhírű papiszabó műhelyét átvetem, amelyet már öt év óta a legnagyobb megelégedésre tovább is folytatok. Készítek reverendákat, címádkat. Vidéki megrendelésnél elegendő egy viselt reverenda beklüldése. A rendieseket úgy helyben, mint vidékre, a legrövidebb idő alatt pontosan teljesítem. Tisztelettel kérvé a főd Papság jóakaratu pártfogását s vagyok készséges szolgálattal:

ILLIKMAN PÁL

papi és polgári szabó Veszprem, Vár-utca 3.

A Dunántul legszolidabb és legkötelesebb egyházi műiparintézete.

Terr, költségvetés, helyszíni szemle díjmentesen.

Ugy technológiai, valamint a külföld legelsőrendű műintézeteiben elsajátított sokoldalú gyakorlati képzettségre folytán ajánlikozik a főtisztelendő Klerusnak oltárok, szószékek, stációképek, szobrok, kereszttelőkutak, urkoporsók stb. legművésziesebb előállítására, valamint ilyenek stilszerű s kiváló izlésű restaurálására, illetve festésére és aranyozására.

Templomfestés a legegyszerűbbtől a legművésziesebb kivitelig.

Antik utáztatása, illetve antikszerű festés, aranyozás, polirozott márványozás, színes pácolás.

Mintákkal kívánatra készséggel szolgál.

LORENCZ ANTAL Zalaegerszeg, Eötvös-utca 6. szám.

• A müncheni keresztény művészeti társaság tagja. •

Ásványvíz és gyógyvizek nagybani raktár.

Bőjti idény értesítés.

Ajánlok: folyton friss érkezésű

bel- és külföldi csemege-árúkat, sajt, hal- és konzerveket

Ementali sajt 1 kg	3.20	Vajás liptól 1 kg.	2.-
Groyer	2.00	Körített liptól	3.-
Strachino	3.20	sajt különlegesség	3.-
Gorgonzola	3.00	1/2 kg csinos fahordó	1.50
Roquefort	6.-	6 db Imperial	2.16
Trappista	3.80	Romator 1 db	1.80
magyar	2.00	Dörl 1	1.80

Teavaj naponta friss!

Pisztraug olajba	1 db kor.	3.-	2.20	1.20	1.70
Sardinia olajba 31 fillertől	3 korona	50 fill.-ig.			
Francia sardinia	többféle.				
Norvég sardinia 1 darab					90 fill.
Rák, Lazac, Thon és Pastetom-felek					nagy választékban.

Idényszerű főzelékek állandóan. Friss déli gyümölcs.

FELBINGER SCHÖLSCHITZI szárított főzelek főrakára. JULIEN paraj, soska bab, tök, borsó, kalarabé, zöldbab, zselatin csomagokban 1 csomag 80 fill. SZARITOTT GOMBA 1 csomag 1.20 Konzervált BAB és CUKORBORSÓ 1 kg. dob. 1.20

Dörgölési kezes tanítórind PALACK-BORAI és az orsz. Minta-pince palack-borai. Schamburg Lippe herceg-fele vörösborok.

Pontos rendelések azonnal elismerek intezve, helyben rendelés pedig házhoz lesz szállítva. Tisztelettel!

Bakos Kálmán
Veszprém. Telefon 55.

ÉRTESETÉS.

Tisztelettel van szerencsém értesíteni Veszprém és vidéke mélyen tisztelt közönségét arról, hogy I. év január hóban a M. kir. ipar- és kereskedelmi miniszter ur rendelete folytán, cipészipari szaktanfolyam tanítására Biharm. Tenkéré és onnan pedig Bácsfőpályára küldtettem mint szaktanító (mire képesítesem van), mely idő alatt üzletemből távol voltam, miért is a talán előfordult mulasztásokért szives elnézést kérek és egyben tudatom, hogy folyó év március hó 15-től üzletemet, mely *Kossuth Lajos-utca 19. szám alatt van*, személyesen vezetem és minden igyekezetem az lesz, hogy nagyra becsült rendelőimet pontosan és jól kiszolgálhassam, miért is a mélyen tisztelt közönség szives pártfogását kérem.

Kiváló tisztelettel

Hidvégi Antal,

cipésmester.

MIELŐTT SZŐLŐVESSZÓT SZŐLŐOLTVÁNYT, —BORT— gyümölcs- és diszfát

vásárolna, a saját érdekében kérje legújabb képes árjegyzékünket, mely mindenkire nézve sok hasznos tudni-valót tartalmaz. — Pontos cím:

Szücs Sándor Fia
szőlőoltványtelep és bortermelő részv.-t.
BIHARDIÓSZEG.

ROLAND FERENC

orgona- és harmoniumkészítő
VESZPRÉMBEN
Ostromlépeső-utca 5. sz.

Elvállal teljesen új orgonák építését a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig — pneumatikai rendszer szerint. ORGONÁK átalakítását és hangolását jutányos árbán számítom. Iskolák részére HARMONIUMOKAT jó erős kivitelben készítek. ZONGORÁK javítását és hangolását ugy helyben, mint vidéken a lehető legrövidebb idő alatt eszközölök.

Egy-két középiskolai osztályt végzett, jó családból való fiú az Egyházmegyei Könyvnyomdába tanulóknak megfelelő fizetéssel felvétetik



Alapítottatott 1894-ben

Villanyerőre berendezve

Egyházmegyei Könyvnyomda

Készít a legrövidebb idő alatt a legfinomabb kivitelig minden néven nevezendő könyvnyomdai munkákat, úgymint: röpiratok, füzetek, könyvek, folyóiratok, árjegyzékek, körlevelek, hirdetések, falragaszok, évi jelentések, mérlegek, kimutatások, gyászlapok, rovatolt táblázatok, névjegyek, meghívók, eljegyzési és esketési tudósítások, számlák, címkek, plébániák és iskolák részére szükséges mindennemű nyomtatványokat jutányos árakon számítva

Raktáron tartja plébániahivatalok és iskolák részére szükséges mindenféle hivatalos nyomtatványokat, melyek tetszés szerint füzve vagy bekötve szállíthatnak. Hivatalos levélpapírok és borítékok, okmányborítékok mindenféle alakban és színben. Egy- és négyvonalas vizsgalapok, 10 százalék a Tanítók Háza javára. Fizetésmeghagyás iránt járásbíróshoz intézendő kérvény: a) Körtagsági díjjal tartozó hátrálékosok, b) a Gondviselés hátrálékosai ellen, ivenként 4 f.

Telefon 61

Veszprémben

Telefon 61